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A UL A

Sou hemofilico.
Meu filho também sera?

Ms aulas anteriores, vocé estudou alguns
casos de heranga genética, tanto no homem quanto em outros animais.
Nesta aula, analisaremos a heranca da hemofilia.
Vocé ja ouviu falar de hemofilia? Essa doenca serd o nosso tema de estudo.
Vocé sabe por que algumas pessoas nascem com essa doenca? Como
podemos explicar casos de pais normais que tém filhos hemofilicos?

A hemofilia

Ahemofilia é uma doenca caracterizada pelaincapacidade de coagulacdo do
sangue. Qualquer ferimento, por menor que seja, pode trazer riscos de vida para
o hemofilico.

Em cada 10 mil bebés, um nasce hemofilico.

Antes de nos aprofundarmos no estudo da hemofilia, é importante retomar
alguns conceitos e processos da Aula 22, na qual vocé estudou 0s cromossomos
sexuais. A natureza genética da hemofilia serd explicada com base nas informa-
¢Oes de aulas anteriores.

Exercicios Exercicio 1
Quais sdo 0s cromossomos sexuais na espécie humana?
Exercicio 2
Quais sdo os cromossomos sexuais nas mulheres?
Exercicio 3
Quais sdo 0s cromossomos sexuais nos homens?

condicionada por um gene recessivo, que representamos pela letrah mintscula.
O gene que determina a caracteristica normal é aqui representado pela letra H
maidscula. A figura ao lado representa o par de cromossomos X de uma mulher.

gene h—> 4 geneh Os genes para a hemofilia estdo localizados no cromossomo X. A doenga é
Observe a localizagdo dos genes da hemofilia.
X X
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Exercicio4 Exercicios
Se fossemos escrever o gendtipo da mulher representada na figura anterior,
escreveriamos X"X". Ela é ou ndo hemofilica?

Exercicio5
Esquematize os cromossomos de uma mulher que tem um gene normal e um
gene para hemofilia.

Mulheres hemofilicas sdo muito raras, porque o gene para hemofilia é raro
na populagdo e, para uma mulher manifestar a doenga, é necessario o encontro
de dois genes recessivos.

A mulher representada no Exercicio 5 é normal, mas carrega um gene para
hemofilia; seu gendtipo é representado por X*X". A Figura a seguir mostra a
formagéo dos 6vulos dessa mulher. E importante lembrar que nessa figura
representamos o que acontece com o par de cromossomos sexuais. Ndo se
esqueca de que os cromossomos autossdmicos ndo estao representados.

par de cromossomos
homologos nao duplicados

duplicagéo

Exercicio 6 Exercicios
O que acontece com os cromossomos homdlogos na primeira vez que as
células se dividem?

Exercicio7
Os possiveis 6vulos formados carregam que tipos de cromossomos?
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AULA A representagio X™X" é chamada “gen6tipo”. A Tabela 1 a seguir mostra
trés mulheres diferentes, com seus respectivos genétipos e fenétipos:

2 3 TABELA 1
MULHER N° GENOTIPO FENOTIPO
1 XX normal
2 XX normal, portadora do gene da hemofilia
3 XX hemofilica
Exercicios Exercicio 8

Escreva a seguir os tipos de gametas (6vulos) produzidos pelas mulheres
cujos genotipos sdo:
Q) XX et

Respondendo ao exercicio 8 vocé constatou que hd mulheres que produzem
apenas um tipo de 6évulo e outras que produzem dois tipos diferentes de 6vulo.

Observeafiguraaoladoeescreva o que vocé nota de diferente entre

Exercicios Exercicio9
Vamos analisar agora o par de cromossomos sexuais masculinos. i
0OS Cromossomos dO par.

Os cromossomos sexuais masculinos sao diferentes quanto a sua [
forma e tamanho. No cromossomo Y, o brago superior é menor do que
o no cromossomo X. Portanto, aquele gene para a hemofilia existente |
no cromossomo X, ndo existe no cromossomo Y.

Exercicios Exercicio 10
Um homem hemofilico pode ser representado por X"Y. Qual seria o gené-
tipo de um homem normal?

Nos homens, ndo hé gene para hemofilia no cromossomo Y. Na representa-
¢ao do genodtipo, nao aparecera a letra H ou h nesse cromossomo.

Na figura abaixo, esta representada a formacdo de quatro espermatozéides
de um homem normal.

par de cromossomos
homologos nao duplicados ﬁ
A Y
duplicagéo §>
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Exercicio 11 Exercicios
O que acontece com o par de homdlogos na primeira divisao?

Exercicio 12
Os gametas (espermatozéides) formados carregam que tipos de
Cromossomos?

Exercicio13

Complete a figura a seguir, considerando, agora, que o individuo em estudo
~ vh
éXY.

par de cromossomos
homologos nao duplicados

duplicacao

Exercicio 14
Vamos pensar no exemplo de um casal normal que tem, um menino
hemofilico. Qual seria o genétipo do pai?

Exercicio 15
Qual seria o gendétipo da mae?

Exercicio 16
Na Tabela 2 estdo indicados os genétipos do pai e da mde mencionados
nos exercicios 14 e 15. Preencha a tabela com os tipos de gametas diferentes
que cada um forma.

TABELA 2

Homem XY Espermatozoéide 1: ............. Espermatozéide 2: ..............

Mulher X*X" OVUIO Tt e, OVULO 2% e
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AULA Exercicio17

Indique os genétipos das criancas que poderéo ser formadas:

2 3 a) Se o espermatozéide for X e o 6vulo for X", o individuo formado sera:

Exercicio 18
Escreva agora o fenétipo dos individuos indicados no exercicio anterior:

Depois de analisar a formagao dos 6vulos e espermatozoéides e os possiveis
cruzamentos entre eles na fecundagao, fica mais simples entender como pais
normais tém filhos com algumas anomalias. O fato de a pessoa ndo manifestar
a doenca nao significa que ela ndo tenha o gene para a anomalia.

O daltonismo

O daltonismo é uma doenga hereditaria que leva o individuo a confundir
as cores verde e vermelha.

Essa anomalia se processa como a hemofilia, quanto aos mecanismos here-
ditdrios. O gene d (recessivo), estd na por¢ao do cromossomo X, que ndo tem
correspondéncia com o cromossomo Y e expressa o daltonismo. J4 o gene D
(dominante) condiciona o carater normal.

Essa doenga é pouco comum nas mulheres. Isso porque, além do gene ser
raro na populagdo, para uma mulher ser daltdnica, sdo necessarios dois genes
recessivos. J& no homem, somente um gene recessivo é suficiente para
condicionar o daltonismo. Na Tabela 3 podemos constatar que ha trés possibi-
lidades de genétipos nas mulheres: duas delas (XPXP e X°X?) sao de mulheres
normais e somente uma (X*X%) se refere a uma mulher dalt6nica. Nos homens,
sdo possiveis apenas dois genodtipos: um relativo ao daltonismo e outro
a normalidade.
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TABELA 3 AULA

MULHERES HOMENS
XPX® - normais XY - normais 2 3
XPX" - normais, portadoras do gene para o daltonismo XY - dalténicos

XX - daltdnicas

Exercicio 19 Exercicios
Uma mulher daltdnica casa-se com um homem normal.

Qual o genétipo desse casal?

Exercicio 20
Preencha as figuras a seguir, indicando os 6vulos e espermatozéides forma-
dos pelo casal:

Exercicio 21
Depois de preencher o esquema é possivel perceber que a mulher (X*X?)
s6 forma um tipo de 6vulo. Qual o tipo de 6vulo formado?

Ja os espermatozoéides formados podem carregar cromossomos Y, que nao
possuem genes para o daltonismo ou, ainda, cromossomos X com genes
normais (XP).
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Exercicios Exercicio 22
Se o 6vulo X! for fecundado pelo espermatozéide que carrega
o cromossomo Y, qual sera o gendtipo do individuo formado?

Exercicio 23
E o fenétipo desse individuo?

Z d Z:
Se o 6vulo X" for fecundado pelo esgermatozmde que carrega 0 Cromossomo
D o . PR 2 d o 2
X", o gendétipo do individuo serda X"X". Portanto, o fenétipo sera: mulher
normal, portadora de um gene para o daltonismo.

Quadro- a) Esquematize a formagdo de gametas de um homem X"Y e uma mulher

H+/h
sintese XX

b) Qual o gendtipo e o fenétipo dos possiveis filhos desse casal?
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